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Rezultatele investigațiilor, tehnica de pictură                            
și restaurarea din 2021-2022 a picturilor murale medievale                           

ale Bisericii Sfântul Gheorghe din Ják

Éva Galambos – András Heitler – István Bóna

Introducere

Pregătirile pentru cele mai recente intervenții de restaura-
re din biserica parohială Sfântul Gheorghe din Ják (Unga-
ria), biserica fostei abații benedictine1, au început în 2018. 
Pe lângă săpăturile arheologice extinse realizate deopotri-
vă în jurul și în interiorul bisericii, finalizarea unei docu-
mentații de arhitectură foarte detaliate, au fost finalizate 
și cercetările referitoare la elementele de piatră și picturi-
le murale, iar pe baza proiectelor de restaurare elaborate 
pornind de la aceste cercetări în 2020 au început lucrările 
de restaurare. Prezentul studiu se ocupă cu rezultatele in-
vestigațiilor realizate asupra picturilor murale figurative 
medievale păstrate în interiorul bisericii și concluziile în 
urma restaurării acestora. Desigur, aceste picturi murale 
nu pot fi separate de întregul spațiu interior care a fost 
reabilitat integral mulțumită lucrărilor de restaurare re-
cent finalizate. Ca urmare a intervențiilor desfășurate timp 
de doi ani de mai multe echipe de restauratori, picturile 
murale discutate aici pot fi văzute acum într-un interior 
de biserică mult mai deschis, după ce stratul de funingine 
acumulat de-a lungul mai multor secole a fost îndepăr-
tat, iar metoda de restaurare axată pe evidențierea schim-
bărilor asociate cu fiecare perioadă istorică aduce într-o 
lumină mult mai univocă istoricul clădirii.

Lucrările de restaurare finalizate în anul 2022 repre-
zintă continuarea unui șir lung de intervenții anterioare: 
după intervențiile din perioada 1896-1904 (Frigyes Schu-
lek și László Gyalus), care au marcat aspectul bisericii, în 
anii 1930 a avut loc restaurarea picturilor murale discutate 
în acest studiu (Mauro Pellicioli și Luigi Pigazzini), iar din 
anii 1980, cu întreruperi mai scurte sau mai lungi, au avut 
loc în mod continuu cercetarea și restaurarea clădirii.2 Ac-
tuala restaurare a oferit posibilitatea unor cercetări mult 
mai ample decât cele anterioare, ale întregii clădiri, res-
pectiv ale picturilor murale timpurii păstrate în tronsonul 
sudic al absidei, respectiv sub tribună și turnul sudic.

1	 Număr de identificare al monumentului: 8941, cod 7755.
2	 În 1997, suprafețele interioare pictate ale bisericii au fost cercetate de 

Ferenc Rády, restaurator, Mária Tóth, geofizician și Alice Mezey, isto-
ric de artă.

Éva Galambos

Analiza și tehnica de realizarea a picturilor murale

Prin evaluarea sintetică a rezultatelor investigațiilor am 
reușit să cunoaștem tehnica originală de realizare a pic-
turilor murale, să apreciem starea reală a tencuielilor și 
a straturilor de culoare, tehnica de pictură a acestora și 
materialele folosite. Bazat pe aceste informații, am reușit 
reconstituirea teoretică a coloristicii originale a picturilor 
murale.

Cu ocazia investigațiilor fotografice, pe lângă foto
grafiile în lumină directă, trebuie realizate și fotografii 
în lumină razantă, luminescență UV și în infraroșu, în 
scopul documentării repictărilor, a lacunelor și a com
pletărilor. Studiul prin tehnici fotografice a fost realizat 
și documentat de András Heitler. Cu ocazia restaurării 
picturilor murale de sub turnul sudic, István Bóna a mai 
realizat suplimentar fotografii folosind filtre colorate spe-
ciale. Prelevarea probelor și analizele microscopice au 
fost efectuate de Éva Galambos și Tímea Varga.

Majoritatea imaginilor care documentează locuri-
le de prelevare in situ au fost realizate cu un aparat foto 
Olympus TG5, operat în mod macro. Probele din stratul 
de culoare au fost înglobate în rășină epoxidică3. Probe-
le au fost studiate în lumină reflectată, la microscop cu 
polarizare, măriri de 50-400×, și microscop cu lumines-
cență (fluorescență). Pigmenții au fost studiați pe lamă 
microscopică, înglobați în balsam de Canada (indice de 
refracție n=1,53), în lumină transmisă (microscopie cu lu-
mină polarizată – PLM). Pe baza caracteristicilor morfo-
logice ale particulelor și proprietăților optice ale acestora, 
am determinat pigmenții sau alte componente minerale; 
pentru determinarea altor componente am folosit teste 
chimice simple (cu hidrogen sulfurat, acid clorhidric, fe-
rocianură de potasiu). 

Aparatura utilizată: stereomicroscop Zeiss Stereo Dis-
covery V20, cu dispozitiv foto Canon 600D, microscop cu 

3	 Araldit® DBF BD rășină epoxidică, producător: Huntsman, https://
www.neosil.hu/sites/default/files/dokumentumok/araldite_dbf_h.pdf 
(9.7.2023).
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polarizare și luminescență Zeiss Axio Imager A2m (1×, 
2,5×, 10×, 20×, 40×, 50×), cu cameră Axiocam MRc5.

Pentru determinarea diferitelor elemente chimice 
componente secțiunile transversale au fost studiate uti-
lizând un microscop electronic cu baleiaj, dotat cu spec
troscop de raze X cu dispersie după energie (SEM-EDX) 
și posibilitate de cartare. Aparatura utilizată: microscop 
electronic FEI Quanta 3D, detector EDAX Apollo XP 
SDD EDS. Tensiunea de accelerare 20 kV, intensitatea 
curentului 4 nA, timpul de înregistrare a spectrului EDS 
20 secunde. Măsurătorile au fost efectuate de Ábel Sza-
bó (Universitatea de Științe Loránd Eötvös, Facultatea de 
Științe ale Naturii – ELTE–TTK).

Pentru determinarea structurii moleculare am efectuat 
măsurători prin spectroscopie microRaman la Centrul 
Central de Cercetare și Legături Industriale (KKIC) din 
cadrul ELTE–TTK, utilizând un microspectrometru Ra-
man confocal de fabricație Horiba Jobin Yvon, tip Lab-
Ram HR800. Excitarea s-a făcut cu laseri cu lungimi de 
undă de 532 nm (verde) și 633 nm (roșu). Radiația laser 
a fost focalizată pe suprafața probei cu ajutorul unui mic-
roscop Olympus BXFM, la o mărire de 100×, folosind 
un obiectiv cu apertură numerică de 0,9, fanta confocală 
fiind de 100 µm. Cu ocazia măsurătorilor s-a utilizat 
un reticul optic cu rezoluție de 600 caneluri (grooves)/
mm. Măsurătorile au fost efectuate de László Aradi, PhD 
(ELTE–TTK).

Sinteza rezultatelor analizelor efectuate asupra picturii 
murale Sf. Gheorghe din absida sanctuarului

Zona de tencuială de 232 × 240 cm pe care s-a realizat 
pictura murală reprezentându-l pe Sf. Gheorghe este ap-
licată într-un strat relativ subțire, de câțiva centimetri, 
este nivelată, având o suprafață neuniformă. Culoarea ei 
este un alb pronunțat, datorită conținutului ridicat de var.4 
Aspectul crăpat este, de asemenea, caracteristic conținu-
tului ridicat de liant. Pe baza testării cu acid, conținutul de 
carbonați al tencuielii este între 80-90%. Agregatul este 
tot pe bază de calcar (carbonat de calciu) măcinat, după 
cum indică diferitele resturi de schelete și conținutul ri-
dicat de carbonați, respectiv conținutul de magneziu evi-
dențiat prin măsurători pentru determinarea elementelor 
chimice.5 Pe lângă acestea, tencuiala mai conține particu-
le gălbui și roșii cu conținut de fier, uneori de dimensiuni 
mai mari și aglomerate, și adaos de material vegetal tocat. 
Pe baza determinării elementelor chimice, particulele mai 
mari (cu dimensiuni de câteva sute de µm), maronii, cu 

4	 Determinarea carbonaților din probe s-a realizat prin tratarea lor cu acid 
clorhidric 10%; masa agregatului rezultat s-a determinat prin cântărire. 
Prin testarea cu acid clorhidric 10% a 10 g de tencuială (s-a observat o 
efervescență intensă) au rezultat aprox. 1,5 g componente necarbona-
tice, deci ponderea carbonaților este între 80-90%. Agregatul conține 
particule fine, cu dimensiuni sub 1000 microni, feroase, rar mice. 

5	 Acest lucru poate indica o posibilă proveniență a calcarului din Fertőrá-
kos (Ungaria). Pe baza resturilor de schelete și a altor compoziții, ulte-
rior se poate face o determinare geologică mai exactă.

un conținut redus de fier și titan, sunt componente pe bază 
de silicați – de exemplu, silicați de potasiu, magneziu și 
aluminiu (feldspați) –, dar întâlnim și agregate translucide 
pe bază de silicați de sodiu și aluminiu (albit), respectiv 
dioxid de siliciu. 

Urmele uneltelor utilizate pentru nivelarea și com-
pactarea tencuielii pot fi observate în lumină razantă, 
la fel sunt evidențiate și inciziile realizate în tencuiala 
proaspătă, marcând probabil forme, și impresiunile (de 
exemplu, amprentele mâinilor), respectiv deteriorările de 
dinaintea pictării, care se disting clar de numeroasele de-
teriorări fizice ulterioare. Pictura a fost, probabil, realizată 
pe tencuiala aproape uscată, în tehnica secco, culoarea 
infiltrându-se în adânciturile inciziilor (planșa I.). 

În scopul realizării compoziției, pe tencuială s-a apli-
cat un desen preparator hotărât, închis, negru-gri, destul 
de gros, cu linii ale căror lățime atinge uneori și jumă-
tate de centimetru, și care nu sunt urmate întru-totul de 
contururile ulterioare, care sunt realizate prin linii negre, 
trasate cu un elan similar, ceea ce denotă un meșter cu o 
mână foarte sigură. În cazul mantiei, desenul preparator 
se observă chiar și cu ochiul liber, deoarece suprafața este 
foarte erodată, și se distinge clar pe imaginea în infraroșu 
(planșa I. b). Este interesant faptul că desenul preparator 
nu s-a realizat cu culoarea roșie caracteristică Evului Me-
diu, culoare folosită în cazul picturilor murale din zona de 
sub turn. Stratul de culoare final depășește în mai multe 
locuri conturul superior, fapt observat pe mai multe probe 
și imagini de detaliu.

În concluzie, ordinea pictării a fost următoarea: dese-
nul preparator negru, culoarea de fond, peste aceasta s-au 
aplicat contururile cu negru, și în final straturile superi
oare de culoare cu accentele de lumină și liniile finale de 
detaliu. Din nefericire, straturile superioare s-au pierdut 
în mai multe zone, desprinzându-se de straturile subia-
cente, astfel pictura detaliată și meticuloasă a scenei este 
parțial pierdută, prezentând foarte multe lacune. Straturile 
superioare, bogate în liant s-au desprins local, smulgând 
și straturile de culoare și fondurile preliminare, ceea ce 
s-a întâmplat, probabil, la prima decapare a straturilor de 
văruială. Din acest motiv, pe alocuri se observă doar ur-
mele în negativ ale straturilor superioare de culoare. 

Straturile de culoare de fond diferă la fiecare culoa-
re, și sunt, în general, straturi cu negru de carbon de ori-
gine vegetală (veneda) sau straturi albe cu var. Staturile 
preliminare cu cărbune vegetal, în general mai groase (cel 
puțin 100 µm), sunt mai moi, mai poroase și au un conți-
nut ridicat de var; în lumină razantă se observă urmele de 
pensulare. Suprafața straturilor de culoare poroase s-a de-
teriorat și mai mult de-a lungul timpului, mai ales din cau-
za faptului că straturile superioare s-au pierdut pe alocuri.

Culoarea de fond cea mai închisă s-a folosit pentru 
partea interioară a chenarului, care în lumină naturală 
are un aspect mai întunecat (planșa II. a, b), similar cu 
veșmântul Sfântului Gheorghe: această culoare, care azi 
pare un negru-maroniu mai închis, a fost realizată din 
negru vegetal în amestec cu ocru. Sub culoarea fundalului 
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este o culoare de fond gri albăstrui, ușor deschisă, dintr-
un amestec de cărbune vegetal și var. Trupul roșu pătat 
al calului a primit o culoare de fond rozalie, obținută din 
oxid roșu de fier și var. Sub carnație și zonele galbene este 
un strat mai subțire de var.

Chenarul are două fâșii, cea exterioară este un galben 
mai deschis: este un strat subțire de culoare galbenă peste 
un strat subțire de var. Această fâșie galben-deschis apare 
întunecată pe imaginile în luminescență UV, iar pe cele în 
infraroșu are o tentă gri deschis (planșa I. a, b, c). Acest 
lucru poate indica un conținut de fier, fapt confirmat și 
de analizele instrumentale; pictorul a utilizat un pigment 
galben cu conținut de oxid de fier hidratat, goethitul.

Fâșia interioară, mai închisă la culoare, este surprinză-
tor de închisă atât pe imaginile luminescente cât și pe cele 
în infraroșu, apare într-un ton mult mai omogen decât 
pe fotografiile în lumină naturală, unde în partea stângă 
apare negru, dar în partea dreaptă este deja un maroniu 
mai deschis. Acest tip de tranziție cromatică la picturile 
murale este mai degrabă rezultatul unor degradări, dar nu 
se poate exclude nici o deschidere intenționată. S-a pus 
întrebarea dacă aspectul mai închis al fâșiei de chenar din 
stânga fost cauzat de căldură sau de alte circumstanțe. 
Pe baza studiilor s-a constatat că întunecarea se dato-
rează atât diferitelor depuneri de praf și funingine, cât și 
structurii stratificate. Pictura are mai multe straturi: peste 
culoarea de fond maronie, menționată mai sus, realizată 
dintr-un amestec de cărbune și ocru, s-a aplicat un strat 
de culoare verde pe bază de cupru6, realizând inițial mai 
degrabă un ton verde închis, care s-a pierdut pe alocuri, 
astfel aspectul mai deschis, gălbui-maroniu este culoarea 
degradată a fondului, care azi transpare7 și are nuanțe di-
ferite în funcție de gradul de degradare.

Stratul care conține și particule verzui are un aspect 
închis pe imaginile în infraroșu datorită conținutului de 
cupru. Acest strat verzui, cu aspect deschis pe secțiuni-
le transversale, are un aspect de văl pe macrofotografiile 
realizate în această zonă (planșa II. b), împrăștie lumina, 
motiv pentru care culoarea chenarului pare pe alocuri mai 
deschisă sau mai albăstruie, peste care ulterior s-a depus 
funinginea de culoare neagră. Acest aspect albăstrui, care 
împrăștie lumina, a fost, probabil, motivul pentru care cu 
ocazia restaurărilor de la  începutul secolului XX lacunele 
au fost integrate cromatic cu albastru.

Pe baza analizelor, pigmentul verde a fost și inițial 
o trihidroxi clorură de cupru (planșa II.), compusul nu 
s-a format printr-un proces de degradare datorată săru-
rilor. Diferitele tonuri de verde au fost realizate cu aju-
torul varierii culorii de fond, culoarea a fost aplicată ori 
peste un strat maroniu, închis pentru realizarea verdelui 

6	 Verdele de cupru se poate înnegrii (prin formare de oxid de cupru sau 
sulfură de cupru), dar în acest caz stratul cu verde de cupru mai degrabă 
s-a erodat, regăsindu-se doar în adâncituri.

7	 Nu se poate exclude cu certitudine nici faptul că această parte a fost 
pictată diferit față de partea stângă, care a primit intenționat un alt ton, 
prin care s-a dorit, eventual, intensificarea aspectului tridimensional al 
chenarului, dar nu se cunosc analogii de epocă. 

închis (planșa II. b), ori peste un fond mai deschis, gălbui 
(planșa II. g, h) sau chiar alb, creându-se un efect de verde 
deschis, ca de exemplu la culoarea valtrapului.

Teoretic, nu se poate exclude că stratul verzui să fi fost 
inițial un albastru de cupru (de exemplu, azurit), care s-a 
transformat sub acțiunea sărurilor solubile din zidărie în 
trihidroxi clorură de cupru verde, dar în acest caz ar fi 
trebuit să găsim indicii în acest sens și în alte părți ale 
picturii. Este mai probabil că culoarea originală a fost un 
verde de cupru, ceea ce este susținut și de faptul că în 
această pictură nu s-a folosit pigment pe bază de cupru 
pentru realizarea culorii albastre. 

Fundalul imaginii a fost inițial albastru. Nuanța maro-
nie care se observă azi în spatele călărețului este dată de 
stratul subțire „brun-gălbui” aplicat peste fondul cenușiu 
(planșa III). Prin determinări ale elementelor chimice 
(SEM-EDX) s-a putut stabili că stratul gălbui conține fier 
și fosfor. Acest lucru indică în mod evident prezența vivi-
anitului [Fe3(PO4)2 · 8H2O], care a dat culoarea albastră 
originală, dar care s-a alterat și a îngălbenit în timp. Încă 
dinaintea investigațiilor s-a pus întrebarea dacă un fond 
albăstrui nu ar fi mai justificat din punct de vedere icono
grafic decât tonul gălbui-maroniu actual.

Vivinaintul de culoare albastru (fosfat feros hidratat)8 
se transformă, în general, mai întâi în metavivianit galben, 
apoi, prin procese ulterioare de oxidare, se transformă în 
hidroxi-fosfat feric hidratat, santabarbarit, amorf, de culo-
are brun. Și în acest caz, pigmentul a suferit o transforma-
re într-un compus amorf, deoarece nu s-a putut evidenția 
prezența unei structuri cristaline prin spectroscopia Ra-
man.9 Întrucât vivianitul nu s-a utilizat în tehnica frescă 
pentru că mediul puternic alcalin (pH 12,4) induce o bru-
nificare rapidă a pigmentului, în câteva zile, și în această 
parte a picturii murale a fost utilizată tehnica secco. Din 
păcate, a suferit totuși o modificare în timp, transforma-
rea fiind facilitată de văruirile succesive. Acesta este pri-
mul caz din Ungaria în care vivianitul a fost identificat 
pe o pictură murală, și pentru această determinare a fost 
neapărată nevoie de analize instrumentale (planșa III d).10

Culoarea inițială a carnației a fost, probabil, un gal-
ben-ocru deschis (nu roz). Pe imaginile luminescente 
apare închis datorită conținutului de fier, și se observă 
că, probabil, peste acesta s-au aplicat accentele de lumină 
și umbrele cu brun. Din păcate, în majoritatea cazurilor, 
acestea s-au exfoliat. Particulele galbene din carnație 
conțin goethit, dar și un compus cu titan, similar ca în 
galbenul chenarului. Probabil, s-a utilizat același pigment 
pentru pictură.

Cel mai interesant detaliu al picturii este pata galbenă 
de sub cal, care putea fi chipul unui donator. Am descope-
rit această față în cursul analizelor, pe imaginile în lumi-

8	 Richter 2007.
9	 Determinările au fost efectuate de László Aradi.
10	 Cel mai apropiat exemplu este pictura murală de pe galeria vestică a 

bisericii Sf. Ștefan din Viena, din jur de 1230. Richard – Paschinger – 
Koller 2005. pp. 58-59.
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nescență UV (planșa IV. a, b, c). Straturile superioare s-au 
pierdut și în acest loc, au rămas doar câteva detalii din 
păr, iar ochiul a fost răzuit. O caracteristică interesantă a 
eșantionului din partea frontală a capului este că stratul 
pictat cu oxid galben de fier conține și particule de ul
tramarin natural (Na,Ca)8(AlSiO4)6(SO4,S,Cl)2 (planșa IV. 
d, e).

Pe fundalul picturilor murale de la baza turnului su-
dic s-a păstrat un strat de culoare albastru peste fondul 
cenușiu, în care ultramarinul natural este prezent în can-
tități mai mari. Deoarece desenul preparator al chipului 
menționat nu este negru, ci mai degrabă roșu, și nu are 
nici conturul negru superior, s-a presupus că acesta nu 
este parte a compoziției inițiale, ci este o pictură adăugată 
ulterior. Eventual, poate aparține perioadei în care s-au 
realizat picturile murale de la baza turnului sudic.

Cele mai multe întrebări în cazul acestei picturi murale 
le ridică culoarea albastră a mantiei, care azi pare albă, 
iar pe tencuială nu se disting straturi de culoare care ar 
fi indicii ale stratului preliminar, sau sunt prezente doar 
într-o formă foarte uzată. Stratul superior aplicat în teh-
nica secco s-a pierdut integral, s-a exfoliat sau s-a deco
lorat total. Culoarea albă nu se justifică nici iconografic, 
deoarece mantia a fost de cele mai multe ori roșie, din 
acest motiv putem suspecta și prezența unui colorant roșu 
care s-a decolorat în timp, dar nu se poate exclude nici 
prezența pigmenților cu conținut de arsen (auripigment 
sau realgar) care și ei se decolorează adesea. Pe imagi-
nile luminescente se observă pete rozalii foarte pale, iar 
în secțiunile transversale distingem particule roșii foar-
te fine. Măsurătorile XRF indică prezența plumbului și 
a unei mici cantități de mercur, ceea ce ar fi un indiciu 
pentru cinabru.11 În culoarea de fond sau în stratul de cu-
loare s-au identificat și granule de vivianit, ceea ce putea, 
eventual, conferi culoarea albastru-movulie a umbrelor.

Pata întunecată, în formă de cruce, din partea infe-
rioară a imaginii, respectiv liniile roșii trasate în jurul ei, 
asemănătoare cu un desen preparator, nu se încadrează în 
compoziție. În nicio altă parte a acestei picturi murale nu 
există linii subiacente în nuanțe de roșu, dar există în pic
tura murală a turnului, respectiv nici culoarea roșie-maro-
nie închisă nu apare în altă parte în această pictură. Este 
posibil ca aceasta să fi fost adăugată ulterior pe suprafață, 
dar acest lucru nu poate fi determinat cu precizie. Stratul 
de culoare închis are un conținut ridicat de plumb, proba-
bil și aici s-au utilizat pigmenți pe bază de plumb – miniu, 
masicot, alb de plumb –, care s-au închis la culoare.

11	 Măsurătorile XRF au indicat și prezența arsenului. Pentru stabilirea 
prezenței efective a acestui element în probă ar fi nevoie de analize 
suplimentare, pentru că în prezența plumbului arsenul poate să apară în 
spectru datorită suprapunerilor de picuri. Situația se complică și pentru 
faptul că cinabrul, care conține mercur, apare frecvent asociat cu mine-
rale cu conținut de arsen, respectiv nu se poate exclude nici utilizarea 
intenționată a auripigmentului sau a realgarului, care s-au decolorat. 
Sunt neapărat necesare cercetări suplimentare și investigații mai apro-
fundate.

Pe tencuială există numeroase urme de deteriorări 
mecanice. Suplimentar, suprafața ei este spălată, fie din 
cauza umidității excesive, fie din cauza frecării, sau even-
tual a unor curățări anterioare. Pe alocuri, are un aspect 
mai aparte, ondulat sau sferoidal, ceea ce se observă și în 
secțiunile transversale (planșa II. g, h). Urmele de culoa-
re se regăsesc frecvent doar în adâncituri, deteriorări sau 
zgârieturi anterioare. Spre suprafața tencuielii întâlnim 
formațiuni sferice cu cavități, care s-au format, proba-
bil, datorită sărurilor solubile (suprafețe cu aspect similar 
sunt întâlnite frecvent și pe tencuiala turnului). Acestea 
au rezultat, probabil, datorită umidității, a unor infiltrații 
prelungite de apă, în urma cărora materialul tencuielii s-a 
dizolvat, iar pe suprafață au apărut cruste de sare. Aces-
te bășici au dus prin presiune la exfolierea straturilor de 
culoare mai poroase. E posibil ca acest fenomen să fi ca-
uzat și aspectul găurit al culorii de fond. De asemenea, 
umflarea cărbunelui și a materialelor organice putea duce 
la exfolieri, degradând mai ales straturile superioare rea-
lizate a secco.

În mai multe locuri ale suprafeței întâlnim și pete 
care amintesc de crusta de sulfat; prezența acestora a fost 
confirmată și de conținutul mai ridicat de sulf și de calciu 
determinat prin analiză elementală în aceste zone. Pictura 
murală a fost acoperită de mai multe straturi de repictare 
și văruire, care însă au fost îndepărtate cu ocazia inter-
vențiilor anterioare, păstrându-se doar câteva urme mici, 
care se aseamănă ca și structură și materiale cu straturile 
modelelor ornamentale pictate în alte locuri ale bisericii.

În concluzie: carnația gălbuie întâlnită pe pictura mu
rală care îl reprezintă pe Sf. Gheorghe a fost realizată cu 
ocruri naturale cu conținut de goethit, iar accentele de lu-
mină au fost realizate cu alb de var. Roșul conține fier, 
fiind mai ales hematit și pământ roșu natural. Contururile 
negre, respectiv desenele premergătoare au fost realizate 
cu cărbune vegetal ars, pigment utilizat și la întunecarea 
culorilor de fond. Pigmentul albastru a fost vivianit, cel 
verde un verde de cupru, preponderent trihidroxi clorură 
de cupru (atacamit). Pentru realizarea nuanțelor s-a mo-
dificat culoarea de fond, fapt întâlnit mai ales în cazul 
nuanțelor de verde, la care întâlnim atât fonduri deschi-
se – alb, galben –, cât și fonduri din amestecuri maronii, 
rezultând diferite nuanțe de verde. Pentru albastru s-a uti-
lizat o culoare de fond gri. Pentru realizarea albului s-a 
utilizat carbonat de calciu, care are un anumit conținut de 
magneziu, similar cu cel al tencuielii, ceea ce sugerează 
utilizarea aceleiași materii prime.

Sinteza rezultatelor analizelor efectuate asupra 
picturilor murale din zona de sub turnul sudic 

În zona de sub turnul sudic s-a păstrat o parte atât din 
pictura de pe ziduri cât și din cea de pe boltă. Din păcate, 
se poate observa la prima vedere că suprafețele sunt foarte 
deteriorate, reprezentările figurative sunt greu de perce-
put, suprafața este foarte murdară și se văd doar câteva 
urme de culoare. 
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Sub stratul de culoare se observă, de obicei, două 
straturi distincte de tencuială (planșa V. a). Cel inferior 
conține particule mai grosiere, colțuroase de cuarț și sili-
cați, respectiv particule care amintesc de cărămidă măci-
nată, este mai dur, mai închis și mai rugos, fiind acoperit 
la suprafață cu o văruială subțire sau o crustă translucidă 
(planșa V. c, d). Grosimea acestui strat depinde de supra-
fața pe care se aplică, pe suprafețele mai netede din piatră 
se aplică mai subțire, având grosimi și de 1-2 cm, dar po-
ate fi și mult mai gros. Această tencuială este dură, are o 
culoare mai gălbui-roșiatică, având un conținut de aprox. 
50-60% de componente care nu sunt carbonați. Dimensi-
unea particulelor este foarte diversă, de la 2-3 mm la par-
ticule foarte fine, micrometrice. Pe suprafața ei este un 
strat dur, translucid, aproape exclusiv din carbonați, peste 
care în zona arcului nordic s-a trasat cu roșu un model 
geometric. Acest strat e posibil să fi fost stratul superficial 
o perioadă mai lungă, a fost decorat, deci semnalează o 
perioadă distinctă de pictare, de dinaintea reprezentărilor 
figurative.

Peste acest strat s-a aplicat în următoarea perioadă o 
tencuială mai subțire (în medie de 0,5-1,5 cm), tot cu o 
grosime variabilă, cu un conținut mult mai ridicat de var, 
cu particule mai fine, mai albă, mai deschisă, care a deve-
nit suportul reprezentărilor figurative.

Stratul superior de tencuială, cu un conținut de var mai 
ridicat, are, probabil, un agregat din calcar măcinat, cu 
multe resturi de schelete, rar particule colorate (cu conți-
nut de fier) cu aspect caracteristic (roșiatic, cu incluzi-
uni minerale). Particulele din strat sunt mărunte, sub 1 
mm, albe, rar roșii și negre, câteva particule translucide 
tip mică, și resturi de schelete biogene mai mari, chiar 
de câțiva milimetri. Culoarea stratului superior este mai 
deschisă, galben lămâi. Conținutul de carbonați al stratu-
lui este de peste 90%. 

Deci tencuielile suport ale picturii murale din absidă, 
reprezentându-l pe Sf. Gheorghe, și ale celor din zona de 
sub turn sunt foarte asemănătoare, atât ca și compoziție 
cât și ca mod de aplicare, probabil, au fost realizate în 
perioade apropiate, dar diferă puțin din punct de vedere al 
agregatului utilizat: resturile de schelete din tencuiala de 
sub turn sunt de mai mari dimensiuni, în tencuiala picturii 
Sf. Gheorghe găsim mai multe particule cu fier, de culoare 
mai închisă. Diferențele de compoziție nu sunt semnifica-
tive, dar sunt observabile, sursa agregatului poate fi chiar 
aceeași (calcar autohton, de ex. de la Fertőrákos). Și de
gradările care urmează să fie descrise în cele ce urmează 
sunt foarte asemănătoare, ceea ce este, de asemenea, legat 
de compoziția similară cu conținut ridicat de carbonați.

Și în zona de sub turn au existat retencuiri și straturi 
de văruială peste straturile de culoare, resturile acestora 
se pot regăsi și aici, în pofida decapărilor anterioare. Peste 
stratul de pictură a fost un fel de strat de văruire, cu un 
conținut foarte ridicat de var, care a fost destul de crăpat 
și care a fost în mare îndepărtat cu ocazia decapărilor an-
terioare. Suprafața acestui strat este gălbuie, iar culoarea 
a migrat în profunzime. Datorită migrării, ornamentele 

florale roșii pictate pe acest strat se conturează ca linii 
întunecate pe imaginile în luminescență UV.  Deasupra 
acestui strat au mai fost aplicate ulterior câteva straturi de 
văruială, care s-au păstrat în ferestrele martor.

Între picturile murale de sub turn și cele din absidă 
există diferențe de tehnică, dar și asemănări, iar compo-
ziția tencuielilor este similară și nicidecum identică.

La reprezentările figurative din zona de sub turn se ob-
servă, în general, un desen preparator relativ gros, roșu 
pal, portocaliu. În multe locuri s-a păstrat doar atât din 
reprezentări. Foarte rar întâlnim și desen preparator negru 
(planșa V. e, f). Acest lucru este interesant pentru că în 
cazul scenei Sf. Gheorghe nu întâlnim desen preparator cu 
roșu, doar cu negru. În cazul picturii Sf. Gheorghe, doar 
forma rotundă, asemănătoare cu o cruce de sfințire, este 
trasată cu roșu, dar aceasta nu se încadrează în compoziția 
principală, este, probabil, ulterioară, la fel ca și chipul fi-
gurii donatorului, în cazul căruia desenul preparator este 
tot preponderent roșu. 

Stratigrafia picturii de sub turn însă se aseamănă cu 
cea a picturii Sf. Gheorghe. În cazul ambelor picturi s-a 
aplicat o culoare de fond sub straturile de culoare. Întâl-
nim frecvent culori de fond cenușii sau de nuanțe mai 
închise (veneda), realizate cu cărbune vegetal, caracteris-
tic mai ales pentru fundaluri (planșa V. g).

Pictura de sub turn a fost realizată tot în tehnica secco, 
aplicându-se peste tencuiala cu suprafață neuniformă, de-
teriorată pe alocuri. Fundalul a fost pictat și în acest caz 
cu o culoare de fond mai păstoasă, poroasă, cu o duritate 
redusă, aplicată în strat mai gros (20-50 µm), care păst-
rează urmele de pensulație, de culoare gri, realizată din 
negru vegetal în amestec cu var, peste care s-a aplicat un 
strat mai subțire (10-20 µm) cu ultramarin natural (lapis 
lazuli). Pigmentul albastru s-a păstrat mai ales în adânci-
turile culorii de fond, și în locurile unde a migrat. Fun-
dalul gri este similar pe toate traveele de boltă, este aplicat 
în concordanță cu desenul pregătitor, astfel, pe imaginile 
în infraroșu se conturează clar, prin forme întunecate, fi-
gurile pierdute. 

Așadar, în ambele locuri, fundalul picturii murale a 
fost un albastru aplicat peste o culoare de fond gri, dar 
pigmentul utilizat diferă: în zona de sub turn s-a utilizat 
ultramarinul, iar în cazul picturii Sf. Gheorghe vivianitul.

Întâlnim câteva particule de ultramarin și pe pictura 
Sf. Gheorghe, dar nu în zona fundalului, ci în carnația do-
natorului menționat, adică amestecat în stratul galben. In-
teresant de observat este faptul că la pictura Sf. Gheorghe 
din absidă nu găsim niciunde ultramarin utilizat ca culoa-
re aparte, în timp ce sub turn a fost utilizat masiv, ceea ce 
susține, deopotrivă, perioada diferită de pictare.

Morfologia particulelor de ultramarin este foarte 
asemănătoare în eșantioanele prelevate din cele două lo-
curi (planșa IV. e, planșa V. i). Caracteristica interesantă 
a acestui pigment, pe baza PLM, este că pe lângă parti-
culele care sunt evident de ultramarin, se observă și par-
ticule albastru pal, cu aspect mai sticlos, colțuros – care 
ne duc cu gândul la smalț –, dar care s-au dovedit a fi tot 
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particule de lapis lazuli, ultramarin natural, la testarea cu 
acid și analiza SEM-EDX. Atât în probele prelevate din 
pictura Sf. Gheorghe, cât și la cele care provin de sub turn 
se regăsesc asemenea particule, ceea ce indică aceeași ori-
gine a pigmentului.

Utilizarea unor pigmenți similari este confirmată și 
de prezența pigmenților verzi pe bază de cupru în ambele 
picturi murale, aceștia fiind aplicați cu tehnică similară: 
diferitele nuanțe de verde au fost realizate utilizând culori 
de fond mai închise sau mai deschise.

Pigment original putea fi o trihidroxi clorură de cupru 
(clorură bazică de cupru), dar putea fi și malachit sau alt 
pigment pe bază de cupru, care s-a transformat. Utilizarea 
clorurii bazice de cupru ar fi o curiozitate, având în vedere 
că în secolul al XIII-lea a fost mai răspândită utilizarea 
pământului verde. 

Din nefericire, pigmenții pe bază de cupru se trans-
formă cu ușurință sub acțiunea sărurilor din zidărie, mai 
ales a clorurilor.12 În stratul verde din zona de sub turn a 
fost evidențiată prin spectroscopie Raman prezența cloru-
rii bazice de cupru, dar și a unor oxalați.13 Acești compuși 
apar în mod caracteristic în preajma zonelor unde avem 
săruri solubile, fiind, probabil, produse secundare ale me-
tabolismului unor microorganisme care se dezvoltă pe 
zidăria umedă. În cazul pigmenților verzi pe bază de cupru 
principala problemă este că din cauza umidității ridicate 
din ziduri, substanța solubilă se dizolvă și recristalizează 
(planșa II. j, k, l). Această transformare se observă clar 
deopotrivă pe imaginile microscopice și electromicros-
copice ale eșantioanelor care provin din zona de sub turn.

Pe picturile murale de sub turn nu a rămas nicio zonă 
intactă de carnație, nu s-a putut preleva o probă utilă. Po-
sibil ca, similar cu pictura Sf. Gheorghe, și aici să se fi 
utilizat o culoare gălbuie, dar azi se mai observă pe ten-
cuială doar desenul preparator roșiatic (sau, și mai proba-
bil, retușul recent mult prea intens), stratul de culoare al 
carnației s-a exfoliat, s-a pierdut. Picturile din zona de sub 
turn sunt mult mai degradate, precum se poate observa și 
în zonele cu verde: în timp ce particulele verzi de pe pic-
tura Sf. Gheorghe sunt mai colțuroase, cele din pictura de 
sub turn nu sunt, fiind dizolvate și recristalizate din cauza 
umidității excesive.

Pe peretele sudic de sub turn s-a păstrat albul ochiului 
unui bărbat sfânt în picioare. Stratul superior alb de mo-
delare se poate observa și la pictura ce îl reprezintă pe Sf. 
Gheorghe.

În zona de sub turn sunt culori închise care nu se ob-
servă pe pictura Sf. Gheorghe, dar apar accentuat pe pic-
turile traveei estice de pe boltă (planșa VI.). Suprafețele 

12	 Având în vedere degradările datorate sărurilor solubile, ne-am putea 
gândi și la utilizarea azuritului, care se transformă tot în clorură bazică 
de cupru. Dar pe lângă ultramarin și vivianit este puțin probabil să se fi 
folosit și azurit, care apare mult mai târziu în pictura murală.

13	 Spectroscopia Raman a evidențiat în stratul verde al probei atacamit, 
clinoatacamit și whewellit, adică cloruri și oxalați de cupru (măsurăto-
ri efectuare de László Aradi, ELTE). Atacamitul a fost evidențiat și în 
probele DNY7 din pictura de sub turn și SZGY5 prelevat din absidă.

care par astăzi brun închis, probabil că nu au fost inițial de 
această culoare. Nu am reușit să determinăm exact mate-
rialul utilizat, nici prin analize instrumentale, deși ne-am 
apropiat de stabilirea compoziției, însă culoarea originală 
este încă îndoielnică. Pe secțiunea probei prelevate din 
personajul de pe traveea estică a bolții de sub turn (planșa 
VI.), peste desenul preliminar portocaliu se observă un 
strat care conține particule de negru de carbon, și unele 
incolore și roșiatice, fiind cel mai probabil o culoare de 
fond, peste care s-au trasat contururile groase cu negru de 
carbon (planșa VI., d, f, proba TK5). Această culoare este 
azi brun-închis, fiind posibil să fi avut și inițial o nuanță 
similară, iar peste ea să fi fost aplicat un strat de culoare 
mai viu, care însă s-a pierdut integral. De asemenea, este 
posibil ca aceste nuanțe maronii să fi fost pictate doar pe 
zonele cu umbre, iar culorile mai deschise să fi fost apli-
cate peste culoarea de fond. Interiorul mantiei personaju-
lui a fost cu certitudine verde. Se pune întrebarea, pe cine 
reprezintă acest personaj? Această informație ne-ar ajuta 
și la stabilirea culorii. Dacă personajul a fost Maria, iar 
mantia a fost mai albăstruie decât fundalul, este posibil 
ca stratul superior să fi fost realizat cu ultramarin, care s-a 
pierdut, s-a decolorat. Pe fondul maroniu, roșiatic, mantia 
a avut o tentă mai vișinie decât pe albastrul fundalului. (În 
stratul maroniu întâlnim și particule cu conținut de alu-
miniu și siliciu, acestea ar putea fi și particule decolorate 
de ultramarin, iar pe lângă particulele de negru de carbon 
se observă particule cu conținut de fier.) Stratul superi-
or conține preponderent calciu și sulf, sugerând formarea 
unei cruste de sulfat.

Liniile de contur, atât la baza turnului cât și în pictura 
murală a absidei, sunt trasate cu negru. Grosimea liniilor 
este similară, însă cele de pe imaginea Sf. Gheorghe sunt 
mult mai dinamice. Straturile finale superioare de culoare 
s-au aplicat frecvent după trasarea contururilor, deoarece 
culorile trec peste linia neagră, ceea ce este valabil pentru 
ambele picturi murale. 

Picturile murale din zona de sub turn sunt mai degra-
date și mai afectate de intervențiile anterioare; observăm 
numeroase repictări, contururile roșii au fost retrasate. 
Similar cu pictura Sf. Gheorghe,  suprafețele de culoare 
negru-albăstrui au fost retușate cu un pigment albastru cu 
granulație fină (ultramarin sintetic). Desenele preliminare 
păstrate au fost accentuate ulterior cu un roșu pe bază de 
oxid de fier, ceea ce îngreunează mult identificarea stra-
turilor originale.

Cele mai semnificative degradări au apărut din cau-
za umidității excesive. În mai multe zone ale suprafeței, 
sărurile dizolvate din zid au format cruste. Suplimentar, și 
pe picturile de sub turn întâlnim suprafețe cu proeminențe 
reniforme sau sferoidale. În stratul superior al unor probe 
s-a detectat și aici conținut mai ridicat de calciu și sulf, 
sugerând formarea unei cruste de sulfat (planșa IV. SEM-
EDX: harta de distribuție a calciului). Se observă și eflo-
rescențe ale sărurilor solubile, modificarea pigmenților pe 
bază de cupru, uneori în forme dendritice (planșa II. j)
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În baza celor prezentate anterior, materialele și tehnici-
le utilizate la realizarea picturilor murale cu Sf. Gheorghe 
și a celor din zona de sub turn sunt similare; ele aparțin 
în mod cert aceluiași cerc, dar se pot observa și diferențe, 
care sugerează meșteri diferiți, ateliere diferite sau perio-
ade diferite de realizare.

Paleta de culori utilizată în zona de sub turn este: var, 
cărbune vegetal, roșu și galben-ocru pe bază de oxizi de 
fier, verde pe bază de cupru (posibil, și inițial o hidroxi 
clorură de cupru), lapis lazuli, adică ultramarin natural, 
contrar picturii cu Sf. Gheorghe, unde s-a utilizat vivianit 
(fosfat feros hidratat). S-a sugerat și utilizarea cinabrului 
cu conținut de mercur și a pigmenților pe bază de plumb, 
care se pot presupune doar pe baza măsurătorilor XRF, 
ele nu s-au putut determina pe secțiunile transversale. Au 
avut, probabil, o utilizare limitată.

Traducere: Márta Guttmann

András Heitler

Restaurarea picturii murale Sfântul Gheorghe din 
altarul principal al bisericii

	
Pe peretele estic al altarului principal al fostei biserici 
de abație benedictine din Ják, sub deschiderea sudică a 
ferestrei, pe o porțiune distinctă de tencuială, se află o 
pictură murală care înfățișează figura Sfântului Gheor
ghe ucigând balaurul. Pictura murală, care datează de la 
mijlocul secolului al XIII-lea, a fost descoperită în 1889, 
în timpul lucrărilor de restaurare conduse de arhitectul 
István Möller. Suprafața picturii a fost acoperită cu mai 
multe straturi de var, iar compoziția ucigașului dragonu-
lui a fost acoperită cândva de un strat de decor pictat în 
roșu care încadra deschiderea ferestrei de deasupra pic-
turii murale; mici urme ale acestor straturi ulterioare pot 
fi încă observate pe pictură. O copie în acuarelă realizată 
de József Huszka în 1904 prezintă cum arăta pictura după 
lucrările de restaurare efectuate de Frigyes Schulek și 
László Gyalus între 1896 și 1904.14  Cele mai evidente 
degradări și lacune ale picturii, fisurile mari care traver-
sează suprafața pictată, sunt clar vizibile deja și în această 
acuarelă.

Restaurarea picturii murale în 1937 a fost efectuată sub 
conducerea lui Mauro Pellicioli. Pellicioli, o figură majoră 
în restaurarea italiană din secolul XX, pe vremea respecti-
vă era deja considerat un specialist recunoscut, dobândind 
faimă internațională și pentru îngrijirea lucrărilor din cad-
rul celebrei expoziții de artă italiană din anii 1930, organi-
zată la Londra. Cu zeci de ani de experiență profesională 

14	 MÉM (Muzeul Maghiar de Arhitectură) MDK Tervtár (Biblioteca De-
partamentului de documentare a monumentelor istorice), nr. de inventar 
FM 282.

în spate, a ajuns în Ungaria în 1936, unde a fost însărcinat 
de administrația culturală să restaureze câteva dintre cele 
mai remarcabile monumente ale țării. Documentele exis-
tente indică faptul că lucrările la baza turnului sudic, la 
baza corului și la picturile murale ale altarului din Ják au 
fost efectuate în mare parte de elevul său, Luigi Pigazzi-
ni, începând cu 22 octombrie 1937. Rolul lui Pellicioli 
a fost în primul rând unul de coordonare și verificare, el 
implicându-se mai intens doar în etapele de completare și 
integrare estetică. De la începutul anului 1938, maestrul 
italian și elevul său lucrau deja la picturile murale ale lui 
F. A. Maulbertsch din Sümeg.15  

Compoziția picturii murale a sanctuarului de la Ják 
este delimitată în partea superioară și pe laterale de o 
decorație pictată sub formă de ancadrament, format din 
trei benzi, din chenarul căruia în părțile inferioare, dar și 
în partea superioară, anumite elemente din compoziție 
,,pășesc în afară” (foto 1). În câmpul vizual, figura Sfân-
tului Gheorghe îmbrăcat în ținută și armură cavalerească, 
este așezată pe calul ridicat pe picioarele din spate, iar 
capul sfântului este înconjurat de o aureolă circulară, 
fără coif. El ține o suliță cu mâna dreaptă ridicată, îm-
pingând-o în gura deschisă a dragonului aflat în colțul din 
dreapta jos al scenei.

Brațul său stâng nu este vizibil, în fața trunchiului ține 
un scut triunghiular, mantia sa deschisă la culoare flutură 
în spatele său, și este îmbrăcat, de asemenea, într-o tunică 
lungă de cavaler, sub care poartă o armură de zale. Calul, 
în mișcarea sa de lovire își ține capul în jos, iar sub picioa
rele sale anterioare ridicate, se observă figura înaripată 
și cu gheare a dragonului, răsucită spre călărețul care îl 
atacă. Partea inferioară a compoziției este degradată și in-
completă: probabil că în secolul al XVI-lea a fost croită 
o deschidere în zidărie, care a distrus secțiunea centrală 
a chenarului inferior al picturii. Partea inferioară, dete-
riorată și incompletă din cauza deschiderii ulterioare în 
zidărie, păstrează un fragment de motiv circular cu un ele-
ment vertical și orizontal în formă de cruce, care amintește 
de o cruce de consacrare, deși forma sa este diferită de cea 
a crucii de consacrare păstrate din colțul inferior stâng al 
compoziției, chiar dacă pare că face parte din același strat. 
În momentul începerii intervențiilor de restaurare, supra-
fața pictată a fost foarte încărcată de depuneri, iar elemen-
tele compoziției au fost mult mai ușor de recunoscut în 
fotografiile de arhivă sau în acuarela menționată mai sus, 
datând de la începutul secolului trecut. Compoziția a fost 
aproape imposibil de studiat din cauza stratului întunecat 
de murdărie care acoperea suprafața pictată, acesta fiind 
principalul motiv pentru restaurarea picturii murale.

Cromatica lucrării a fost dificil de apreciat chiar și în 
urma testelor de curățare, dar a fost clar în același timp că 
sub stratul întunecat de murdărie se regăsea o pictură re
alizată per ansamblu în tonuri deschise, viu colorată, chiar 
și în starea sa deteriorată. În prezent, aspectul lucrării se 

15	 Pentru informațiile furnizate despre activitățile lui Mauro Pellicioli și 
Luigi Pigazzini în Ungaria, mulțumim Dr. Ildikó Fehér, istoric de artă.
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caracterizează prin nuanțe galbene (chenarul exterior, 
aureola, zona facială, pieptul calului, conturul scutului, 
conturul curbat al suprafețelor de sub cele două picioare 
posterioare ale calului și de sub figura dragonului), roșii 
(blana și coama calului, părul sfântului, balaurul), iar 
planul fundalului are o nuanță cenușiu-gălbuie greu de 
definit, iar tunica prezintă o nuanță brun-verzuie. Pe baza 
cercetării detaliate a componentelor straturilor de culoare, 
a structurii straturilor existente și a pigmenților folosiți a 
devenit clar faptul că aspectul actual al cromaticii lucrării 
este drastic diferită de ceea ce a fost original: distrugerea 
parțială a straturilor și alterarea unor materiale de pictură 
rămase au modificat ireversibil cromatica picturii murale. 
Acest aspect de odinioară poate fi recreat doar printr-o 
reconstrucție teoretică, folosind rezultatele testelor de la-
borator. Un element cheie al metodologiei de restaurare a 
fost că orice încercare de a reconstrui suprafața originală 
ar denatura aspectul suprafeței autentice, originale și, prin 
urmare, ar trebui respinsă. Scopul restaurării a fost acela 
de a păstra și prezenta suprafața fragmentară și deterio-
rată, folosind cât mai puține completări posibile, integ-
rând în compoziție doar cele mai deranjante degradări, 
fără a realiza o reconstrucție a formei.

Marginile și limitele tencuielii de pictură sunt în pre-
zent tivite, cu o completare cu tencuială pe o suprafață mai 
extinsă (în părțile inferioare). Este posibil ca mortarul ten-
cuielii de pictură să fi fost aplicat inițial într-un mod simi-
lar pe fiecare dintre marginile compoziției, ca și în colțul 
din stânga jos, unde tencuiala picturii este treptat subțiată 
și netezită peste zidăria din piatră, „intrând” treptat și im-
perceptibil sub motivul pictat al crucii de sfințire. Morta-
rul de pe ambele părți ale câmpului de tencuială trebuie să 
fi fost lucrat cândva în mod similar. La limita superioară, 
tencuiala este trasată peste planul inferior al deschiderii 
ferestrei, iar la limita inferioară, tencuiala este aplicată pe 
peretele lateral al absidei de sub imagine, însă aici tencu
iala a fost distrusă din cauza unei deschizături sub forma 
unei spărturi. Astfel, aici vechea delimitare poate fi doar 
intuită prin dimensiunea compoziției de o parte și de alta 
a golului. Acest lucru înseamnă, de asemenea, că partea 
inferioară a compoziției a fost distrusă odată cu crearea 
golului de fereastră, care datează probabil din secolul al 
XVI-lea. Tencuiala picturii este o suprafață tencuită uni-
tar și uniform, astfel încât nu pot fi detectate suprapuneri 
sau îmbinări de tencuieli diferite. Fotografiile realizate în 
condiții de iluminare razantă demonstrează că ondulațiile 
mai mari ale tencuielii urmăresc denivelările nervurilor 
de zidărie, în timp ce valurile mai mari ale materialului de 
tencuială semnifică marginile blocurilor de piatră. Ondu-
lațiile ușoare din tencuială se datorează sclivisirii manu-
ale realizate cu instrumente specifice. Suprafața prezintă 
urme de unelte pe fiecare zonă, suprafața în sine a tencuie
lii de tip intonaco este deosebit de fină, tasată cu unelte. 
Mai multe zgârieturi sunt vizibile pe suprafață, însă forma 
lor nu are nicio legătură cu motivele pictate, astfel încât 
par a fi urme aleatorii ale uneltelor de netezire a tencuielii 
(foto 2).

Liniile zgârieturilor curbate din jurul capului și gâtului 
calului nu corespund detaliilor din reprezentarea reală a 
animalului, deci sunt, de asemenea, zgârieturi realizate în 
mod aleatoriu în timpul prelucrării suprafeței de tencu
ială. Unele dintre zgârieturi sunt formate din linii paralele 
apropiate, deci ar putea fi urmele unei unelte speciale sau 
ale unei mistrii deteriorate.

Pe majoritatea elementelor compoziției, stratul de cu-
loare este aplicat subțire, doar fundalul din spatele figu-
rii sacre a călărețului și, mai jos, suprafața solului de sub 
picioarele calului sunt pictate în pastă, trasate mai gro-
sier. Culoarea fundalului este un strat distinct pictat ro-
bust, care a fost de fapt pictat în jurul figurii. După cum 
a reieșit din testele microchimice, aici este vorba despre 
un strat inferior cenușiu, pe bază de carbon, peste care s-a 
aplicat un strat inițial de culoare albastră, care și-a dezvol-
tat nuanța actuală prin decolorarea pigmentului vivianit. 
Chiar și în stadiul de cercetare, din cauza nivelului ridicat 
de contaminare, multe detalii ale unora dintre motivele 
picturii nu au putut fi observate decât în imaginile cu lu-
minescență UV, astfel încât fotografiile suprafeței curățate 
au oferit informații suplimentare (foto 3-6).

În ceea ce privește restaurarea, imaginile în lumines-
cență UV ale suprafeței curățate au dezvăluit chipul uman 
(posibil o figură de donator) păstrat în partea inferioară a 
imaginii, ceea ce a ajutat la interpretarea modelării feței, 
a detaliilor ochilor, nasului și gurii (foto 7-8). În multe 
cazuri, aceste motive și altele similare apar pe suprafață 
doar sub formă de goluri: tușele originale s-au erodat, s-au 
desprins, iar în urma lor stratul inferior luminescent redă 
formele detaliilor respective.

În imaginile luminescente, fâșia interioară a chenaru-
lui pictat, fundalul, tunica, motivul de încadrare al scutu-
lui triunghiular, toate acestea apar deosebit de întunecate. 
În imaginile cu reflexie în infraroșu, motivele liniare dis
tinctive, care absorb bine radiația infraroșie (de exemplu, 
hainele sfântului, hamul, șaua, detaliile armurii) apar în 
contrast, ajutând la interpretarea motivelor individuale. 
Fotografiile în infraroșu de pe mai multe suprafețe indi-
că în mod clar degradările și lacunele stratului original, 
precum și rețeaua de fisuri saturată cu funingine de di-
nainte de curățare sau deteriorările cauzate de dălți sau 
ciocane care, de asemenea, rețin o cantitate semnificativă 
de murdărie. Coada calului poartă o inscripție zgâriată în 
tencuiala uscată, care probabil nu are legătură cu pictu-
ra, ci este un graffiti ulterior (P. IACATICH). În partea 
stângă jos a compoziției, se poate vedea, de asemenea, o 
inscripție mai amplă, zgâriată în tencuială cu litere mici: 
Hic fuit Gregorius Zenenis (?) An [no Domini]. În timpul 
restaurării, am păstrat, desigur, cu grijă aceste scrijelituri 
interesante din punct de vedere istoric.

Suprafața prezintă un număr mare de defecte mici, 
precum niște petece, care sunt deosebit de evidente în 
fotografiile realizate în lumină razantă: aceste defecte de 
suprafață, în mare parte mici, cu câteva excepții, nu au 
fost obturate în 1937 și nici nu au fost îndepărtate defec-
tele cauzate, cel puțin parțial, de urmele de unelte. În cen
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trul compoziției, un fenomen deosebit poate fi observat în 
lumină razantă: amprenta unei palme umane s-a păstrat 
în tencuiala proaspătă (foto 9). Vârfurile degetelor și de-
nivelările palmei pot fi distinse cu precizie pe suprafața 
vopsită a tencuielii. Faptul că și pliurile de pe suprafața 
pielii sunt clar vizibile indică faptul că tencuiala a fost 
deja întărită în momentul aplicării stratului de culoare, 
altfel pensula ar fi estompat și netezit aceste urme.

Pe lângă seria de mici fisuri în tencuială, există două 
fisuri mai pronunțate care se întind pe o direcție aproxi-
mativ verticală între fereastra superioară și inferioară, în 
dreapta și în stânga figurii sfântului. Acestea sunt în mod 
evident rezultatul unor mișcări structurale ale clădirii. O 
mare parte a suprafeței este străbătută de o rețea relativ 
densă de fisuri ale cărei linii sunt create de insule de ten-
cuială cu contururi ascuțite, fragmentate în grade diferi-
te. Tencuiala în ansamblu este stabilă și bine conservată, 
fiind detectate puține zone susceptibile la desprindere prin 
examinare acustică.

Metodologia de restaurare

Stratul de tencuială al picturii murale s-a regăsit în stare 
bună de conservare, cu doar câteva zone mici de fragmen-
te de tencuială desprinse de-a lungul fisurilor verticale 
mai largi. În aceste puncte, tencuiala a putut fi stabilizată 
corespunzător cu un mortar de injectare cu liant pe bază 
de var (PLM-A).16 Nici starea tencuielii și nici starea stra-
turilor de culoare nu au necesitat vreo impregnare sau fi-
xare, astfel încât nu s-a efectuat nicio intervenție de con-
solidare sau îmbibare în alte scopuri.

Încă din timpul fazei de cercetare, când au fost efec-
tuate primele teste de curățare, s-a demonstrat că meto-
dele mecanice de curățare uscată (Akapad și buretele 
Wallmaster) nu sunt suficiente pentru a curăța suprafața 
în mod corespunzător, iar pentru obținerea rezultatelor 
dorite a fost necesară o curățare pe bază de apă. Trebuia 
găsită o metodă delicată și sigură pentru a îndepărta efici-
ent murdăria asemănătoare funinginii, care se acumulase 
în straturi deosebit de groase pe părțile aspre și rugoase 
ale suprafeței.

Soluțiile de agenți de complexare a citraților (citrat 
trisodic, citrat de triamoniu) s-au dovedit a fi foarte potri-
vite pentru curățarea suprafețelor văruite, decorate cu or-
namente pictate în roșu și galben, în schimb acești agenți 
de chelatare nu au putut fi utilizați pe pictura murală cu 
reprezentarea Sf. Gheorghe din cauza sensibilității pig-
menților pe bază de cupru. Cu toate acestea, o soluție de 
tenside cu concentrație scăzută a putut fi utilizată pentru 
a obține rezultate satisfăcătoare: suprafața a fost curățată 
cu un detergent neionic, Marlipal® 1618/2517, soluție 2% 
în apă deionizată. Pentru aplicarea soluției, pentru curăța-

16	 Mortar de injectare PLM-A, fabricat de C.T.S S.R.L., Altavilla Vicenti-
na, Italia.

17	 Marlipal® 1618/25 (alcool gras poliglicol eter), fabricat de Sasol Ger-
many GmbH, Hamburg, Germania.

rea și clătirea cu apă deionizată, s-a dovedit a fi adecvată 
utilizarea unui burete moale special conceput pe bază de 
alcool polivinilic.18

Integrările lui Pellicioli au fost realizate cu o culoa-
re solubilă în apă, ușor de îndepărtat, probabil acuarelă. 
Acest lucru a fost un tribut adus alegerii materialelor 
făcute de predecesorii noștri, dar a însemnat, de aseme-
nea, că singura modalitate de a îndepărta murdăria de pe 
suprafața pictată în timpul procesului de curățare apoasă 
a fost aceea de a elimina concomitent și retușurile an-
terioare. După primele teste de curățare, a devenit clar că 
reparațiile și retușurile au fost, în esență, restrânse, însă 
multe dintre motivele picturii au fost ușor repictate și ac-
centuate, în special la contururi, tocmai pentru a facilita 
lizibilitatea compoziției fragmentate și uzate. În cadrul 
intervențiilor de curățare actuale, toate aceste adăugiri au 
fost îndepărtate pentru a dezvălui în întregime suprafața și 
straturile originale (foto 10-11).

Chituirile, realizate tot în timpul restaurării efectuate 
de Pellicioli și Pigazzini, erau în stare bună de conser-
vare și nu a existat niciun motiv pentru înlocuirea aces-
tora. Doar suprafața câtorva chituiri a fost ușor ieșită din 
planul tencuielii originale, dar aceste surplusuri au putut 
fi șlefuite mecanic.19 Pe suprafața compoziției au existat 
numeroase degradări, care anterior nu fuseseră chituite. 
Caracterul și cantitatea acestora era de așa natură încât 
chituirea tuturor lacunelor ieșea din discuție, deoarece 
asta ar fi însemnat integrarea unei părți semnificative a 
suprafeței pictate odinioară, în timp ce obiectivul fun
damental al restaurării a fost acela de a realiza acest lucru 
cu cât mai puține adăugiri posibile. Din acest motiv, au 
fost realizate doar un număr relativ mic de chituiri noi, 
și doar în acele zone în care absența lor ar fi perturbat 
grav interpretarea compoziției. Pe o folie de poliester s-a 
realizat un desen al întregii suprafețe a picturii murale 
curățate și chituite, care, pe lângă elementele principale 
ale reprezentării, documentează cu exactitate locația chi-
tuirilor nou realizate. Corectarea chituirilor vechi, precum 
și realizarea chituirilor noi au fost realizate cu mortarul 
PLM-A, utilizat și pentru injectare: materialul cu gra-
nulație fină, aplicat într-un strat subțire a aderat în mod 
corespunzător la substrat, formând o tencuială suficient 
de fermă și bine aderentă pentru a crea suprafețe care se 
potrivesc cu suprafața originală. Pe întreaga suprafață 
pictată s-a identificat o singură lacună unde predecesorii 
noștri folosiseră anterior un chit adâncit, iar această zonă 
din partea inferioară a suprafeței a fost în cele din urmă 
umplută cu mortar de var până la nivelul tencuielii, deoa-
rece prezenta o adâncitură distinctă care distrăgea atenția.  
Considerații similare au condus la decizia de a umple cele 
mai largi fisuri din stratul de tencuială, care încă mai pre-
zentau un model întunecat și deranjant după curățare.

18	 Blitz-Fix Spezialschwamm, distribuit de Deffner & Johann GmbH, 
Röthlein, Germania.

19	 Unealta folosită pentru șlefuire: un aparat multifuncțional Dremel pen
tru bricolaj cu cap de șlefuire conic.
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Principiul care a ghidat intervenția de integrare cro-
matică a fost acela de a limita pe cât posibil retușurile la 
marginea suprafețelor chituite, în conformitate cu metoda 
utilizată pentru restaurarea celorlalte suprafețe pictate din 
interiorul bisericii.20 Retușurile pot fi aplicate pe supra-
fața originală numai dacă deteriorarea în cauză interfe-
rează grav cu integritatea și interpretabilitatea suprafeței. 
Integrările cromatice sunt realizate într-un mod distinctiv 
prin structura lor punctată și liniară, corespunzând cu ori-
ginalul în ceea ce privește coloritul și tonalitatea. În prima 
fază chituirile au fost acoperite cu un strat de culoare pe 
bază de cazeină21, colorat cu pigmenți într-o nuanță si-
milară cu aspectul tencuielii originale, urmat de retușul 
propriu-zis în acuarelă.22

Astfel, lucrarea restaurată prezintă contururi mai puțin 
definite și pete de culoare mai puțin omogene față de ima-
ginile fotografice de după restaurarea din 1937. Această 
prezentare fragmentară a fost determinată în principal de 
caracteristicile suprafeței pictate deteriorate. Această pic
tură murală, realizată în tehnica a secco, construită din 
mai multe straturi suprapuse, a devenit un ,,mozaic” cu 
detalii interconectate, în multe locuri fiind vizibilă doar o 
lacună de culoare care redă motivul desenat și care poate 
nici nu face parte din stratul superior de culoare, urmată 
adiacent de o suprafață perfect intactă, urmată de un strat 
final erodat, urmat apoi de o lacună de tencuială și așa mai 
departe. O retușare mai amplă a unei suprafețe deteriorate 
în acest mod ar fi implicat în mod inevitabil acoperirea 
anumitor motive, astfel încât de exemplu conturul dublu 
creat de desenul pregătitor și de conturul final ar fi trebuit 
în multe locuri să fie cel puțin parțial eliminat (foto 12). 
Cu toate acestea, prin utilizarea unor integrări minime, a 
fost aleasă o soluție prin care, într-o astfel de situație, nu 
a trebuit să se ia nicio decizie în favoarea vreunui strat 
sau motiv. Aspectul mai precar al formelor este astfel o 
consecință a prezentării suprafeței în starea sa deteriorată, 
dar originală (foto 13-14).

Pe baza desenelor realizate după pictura murală, a can-
tității considerabile de material fotografic și a rezultate
lor detaliate ale analizelor de materiale, este posibil să se 
efectueze mai multe reconstituiri teoretice, fie cu instru-
mente digitale, fie prin diferite tehnici de pictură. Toate 
aceste interpretări ulterioare se vor baza pe materialul și 
suprafața originală recent restaurată, pe peretele absidei 
principale a fostei biserici a abației benedictine din Ják.

Traducere: Fruzsina Rauca-Bencze

20	 Celelalte suprafețe ale absidei altarului principal au fost restaurate de 
restauratorul Boglárka Szentirmai.

21	 Kreidezeit Kasein Marmormehlfarbe, produsă de Kreidezeit Naturfar-
ben GmbH, Kassemühle, Germania.

22	 Acuarelă pentru artiști Pannoncolor, fabricată de Pannoncolor Kft., Bu-
dapesta, Ungaria.

István Bóna

Restaurarea picturilor murale de la baza turnului 
sudic și de la baza corului

Suprafețele restaurate prezentate aici sunt: parterul tur-
nului sudic, care se deschide la est spre nava sudică și 
la nord spre tribună, precum și întreaga suprafață de sub 
tribună, în care se intră prin intrarea principală și care se 
unește cu cele două turnuri și cu nava principală.

În perioada romanică, întreaga suprafață a peretelui 
de la baza turnului sudic a fost acoperită cu picturi. Este 
posibil ca și peretele vestic al tribunei să fi fost pictat în 
întregime, însă s-a păstrat doar un singur fragment de di-
mensiuni mai mari, în stare degradată, din perioada ro-
manică, pe zona de perete aflată la nord de intrarea prin-
cipală.

Cele patru secțiuni boltite ale bazei turnului au compo-
ziții similare. Pe latura estică, sudică și vestică în centrul 
secțiunilor este amplasat câte un înger, cu câte un personaj 
masculin și unul feminin aflate în poziție de rugăciune de 
o parte și de alta a fiecărui înger. Pe secțiunea estică, în 
locul îngerului apare o figură fără aripi, cel mai probabil 
Fecioara Maria cu pruncul Iisus, amplasați între cele două 
personaje care se roagă. Persoanele aflate în rugăciune nu 
au aureolă. Pe peretele sudic se regăsesc patru figuri mas-
culine, pe peretele vestic doi îngeri care ridică un suflet 
spre cer, iar sub ei, în dreapta se observă femei plângând, 
iar în stânga episcopi. În jurul lor se regăsesc picturi deco-
rative de epocă. Fragmentul de pictură murală păstrată în 
zona de sub tribună este dificil de interpretat.

Mai târziu, probabil în secolul al XVII-lea23, între
gul interior al bisericii a fost acoperit cu vopsea albă pe 
bază de var, bogat decorată cu imitații de chenare roșii 
și galbene și modele punctiforme de culoare roșie (foto 
15). Văruiala și pictura decorativă au fost aplicate direct 
pe stratul romanic, ale cărui urme sunt încă vizibile pe 
alocuri, deoarece nu au fost îndepărtate complet în timpul 
restaurărilor anterioare și le-am păstrat și noi (foto 16-17). 
Intervențiile de restaurare actuale au presupus păstrarea, 
conservarea și prezentarea tuturor straturilor rămase și a 
suprafețelor de piatră nevopsite.

Picturile murale din această parte a bisericii au fost 
descoperite și decopertate în 1904 de sub pictura decora-
tivă din secolul al XVII-lea menționată mai sus. În acel 
an s-au creat copii în tempera și, tot în acea perioadă sau 
puțin mai târziu, s-au realizat fotografii de o calitate des-
tul de bună cu picturile murale.24 Conform documentelor, 
următoarea intervenție a fost restaurarea întreprinsă de 
Mauro Pellicioli și Luigi Pigazzini în 1937.25 Rezultate-
le acesteia au fost, de asemenea, înregistrate. Nu au fost 

23	 Punctul de vedere al lui Márton Sarkadi, bazat pe observații și cercetări 
recente.

24	 Mezey 1999. p. 16.
25	 Mezey 1999. p. 26.
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găsite documente privind intervențiile ulterioare, însă ur-
mele de pe picturile murale arată că este posibil să se fi 
intervenit ulterior de mai multe ori cu diferite intervenții.

Această lucrare nu urmărește procesul de restaurare în 
detaliu, nici din punct de vedere cronologic, nici tehnolo-
gic. Studiul nu are scopul de a prezenta în detaliu proce-
durile bine cunoscute de profesioniști, ci mai degrabă de 
a se concentra asupra acelor metode care nu sunt încă / 
sau sunt doar într-o măsură limitată răspândite în practica 
maghiară.

Structura și starea de conservare a picturilor

Picturile au fost realizate pe un strat de tencuială relativ 
subțire, de cca 0,5-1 cm grosime, de culoare brună, apli-
cată cu mistrie. Compozițiile au fost schițate cu ajutorul 
unor desene pe intonaco în galben sau roșu. De menționat 
faptul că artistul a adus modificări semnificative picturilor 
pe măsură ce lucra la compoziții (foto 18-19). Tehnica de 
execuție a picturii este destul de complexă, tipică pentru 
perioada romanică. Dificultatea descoperirii tehnicii ori-
ginale prin metode analitice constă în faptul că nu știm ce 
a făcut exact Pigazzini cu picturile. De exemplu, probabil 
că le-a fixat. În momentul predării picturilor spre restau-
rare, suprafețele erau atât de încărcate cu depuneri, încât 
picturile abia dacă erau vizibile. Din acest motiv, comp-
letările și repictările nu puteau fi identificate cu acuratețe. 

Picturile murale au fost cercetate în prealabil de Éva 
Galambos (analiza materialelor) și András Heitler (cer-
cetări fotografice speciale și teste de curățare). Documen-
tația lor ne-a fost pusă la dispoziție. Aceasta a stat la baza 
cercetărilor noastre.

La fața locului am realizat fotografii în lumină ra-
zantă, cu filtru verde, în infraroșu, cu iluminare difuză, 
în lumină directă și în luminescență UV. Rezultatele au 
fost comparate cu imaginile de arhivă, cu rezultatele an-
terioare și cu observațiile de pe teren. În timpul restaurării 
din 1937-38 au fost efectuate completări care sunt dificil 
sau chiar imposibil de detectat prin aceste metode. Dintre 
cercetările fotografice pe care le-am efectuat, realizarea 
înregistrărilor cu un filtru verde26 nu face parte din rutina 
noastră în mod normal. Însă, cu ajutorul acestui filtru, am 
reușit să evidențiem elementele de desen de culoare roșie 
(foto 20).

Cercetările de mai sus, studiul fotografiilor de arhivă 
și experiența șantierelor au arătat că restauratorii italieni 
au întărit în mod subtil, dar ferm detaliile pe care le consi-
derau importante. Pe alocuri, liniile au fost retrasate, iar 
suprafețele colorate au primit câte un strat nou de laviu 
colorat. Aceste laviuri au acoperit atât pictura originală, 
cât și lacunele. Acest lucru a făcut practic imposibilă de-
tectarea reparațiilor în luminescență UV înainte de inter-
venția de curățare.

26	 HOYA HMC G(XI).

Metodele și obiectivele cercetărilor noastre au fost 
ușor diferite de cele ale studiilor anterioare. Fotografierea 
în luminescență UV a fost realizată cu un aparat foto NI-
KON D90, cu un filtru de protecție Polaroid multi-coated 
UV, și cu o temperatură de culoare setată la 10000 Kelvin 
pe aparatul foto. Drept sursă de iluminare au fost utilizate 
tuburi de lumină UV marca Philips. Pentru fotografiile în 
infraroșu am folosit o cameră NIKON D70 convertită în 
acest scop, cu un filtru infraroșu27 instalat permanent în 
cameră. Ca sursă de lumină a fost utilizat un bliț de mare 
putere.28

Rezultatele acestor studii au fost esențiale pentru înțe-
legerea obiectului care urma să fie restaurat. De exemplu, 
fotografiile în luminescență au furnizat informații impor-
tante despre încărcătura de săruri de pe pereți. În imediata 
vecinătate a zonelor unde s-a efectuat intervenția de re-
ducție de săruri, am documentat o puternică încărcare în 
săruri, acestea fiind depuse pe suprafețe neatinse anterior 
de acestea (foto 21-23). Imaginile în infraroșu au arătat 
în principal starea lucrărilor de sub straturile de depune-
ri, precum și unele dintre completările anterioare și ne-au 
permis, de asemenea, să estimăm starea preconizată după 
curățare. Cercetările au fost repetate de mai multe ori pe 
parcursul intervențiilor de restaurare. În continuare sunt 
prezentate câteva dintre intervențiile de restaurare care 
pot fi oarecum neobișnuite sau noi.

Curățarea

Curățarea s-a făcut în principal folosind metode meca-
nice.29  Intervenția începea întotdeauna cu îndepărtarea 
depunerilor neaderente de praf, folosind o perie, apoi se 
continua cu buretele Akapad30 varianta normală și cea 
moale, precum și cu buretele de curățare Cleanmaster.31 
Cu toate acestea, aceștia se dovedeau adesea a fi prea ab-
razivi. Prin urmare, în anumite zone sensibile am început 
să utilizăm diferiți bureți de machiaj (foto 24). Aceștia 
nu numai că s-au dovedit a fi mai blânzi decât bureții de 
curățare folosiți în mod obișnuit, au fost adesea și mai 
eficienți (foto 25). Datorită rezultatelor bune, i-am folosit 
în continuare în principal pe aceștia.32 În zonele în care 
rezultatele curățării mecanice nu erau satisfăcătoare, am 
trecut la metode umede sau chimice. Întotdeauna am în-
cercat mai întâi cu apă de la robinet, și doar atunci când 
aceasta nu a dat rezultatul dorit am trecut la produse chi-

27	 Filtru HOYA Infrared (R72). 
28	 Bliț Sigma EF-610 DG ST. 
29	 Toate picturile murale de la baza turnului de sud și din zona de sub 

tribună au fost curățate de către autor.
30	 Principalele componente ale bureților Akapad sunt latexul și factisul 

(ulei de rapiță sau ricin natural cu legături încrucișate), care sunt vulca-
nizate blând în condiții specifice. https://www.aka-art.de/trockenreini-
gung/akapad-reinigungs-schwaemme.html (6.3.2023).

31	 Buretele de curățare CleanMaster este fabricat din cauciuc de latex 
moale 100% pur, fără adaos de substanțe chimice, solvenți și alți aditivi. 
Distribuit de Ceiba, https://www.ceiba.hu/cleanmaster (6.3.2023).

32	 În urma experiențelor pozitive de la Ják, autorul a folosit buretele de 
machiaj și la alte lucrări ulterioare.
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mice. Pe suprafețele vopsite, am folosit numai bureți foar-
te absorbanți din polivinil, adică bureți „Saugschwamm”. 
În plus, pe suprafețele vopsite am folosit doar detergentul 
de înaltă performanță Marlipal® 1618/2533, dizolvat în apă 
la o concentrație maximă de 0,2%.

A fost adesea dificil să decidem ce făcea parte din pic-
tura originală și ce era o reparație ulterioară. Prin urmare, 
principiul de bază al intervenției de curățare a fost acela 
de a păstra mai degrabă ceva din intervențiile anterioare, 
decât de a deteriora involuntar suprafețe originale (foto 
26-34).

Pentru curățarea suprafețelor de piatră nevopsite au 
fost utilizate două tipuri de aparate de curățare cu aburi. 
Unul trebuia umplut cu apă distilată, iar celălalt doar cu 
apă de la robinet.34  Dacă uneori a trebuit să curățăm cu 
abur și suprafețe pictate, acolo am folosit doar dispoziti-
vul cu apă de la robinet. Motivul este că apa de la robinet 
curăță mai delicat decât apa distilată, care este uneori ușor 
acidă și are o capacitate mai mare de dizolvare.

Fixarea

În timpul intervențiilor de decapare și curățare, am simțit 
în mod constant că picturile murale s-au fragilizat, au fost 
foarte sensibile chiar și la cele mai prudente intervenții. 
Acesta a fost principalul motiv pentru care am dorit să 
consolidăm ceea ce am decapat în așa fel încât să rezis-
te la inevitabila curățare care va fi necesară peste câteva 
decenii. Pe cât posibil, am încercat să ne orientăm spre 
agenți de fixare anorganici. În acest sens, am ales nano-
varurile. 

Nanovarurile sunt dispersii care conțin cristale de 
hidroxid de calciu de dimensiuni aproape nanometrice 
dispersate în diverși alcooli.35 Deoarece se află în alcooli 
anhidri, acestea nu reacționează cu substanța purtătoare, 
adică au un termen de valabilitate foarte lung.36 Alcoolii 
pot transporta în mod eficient aceste particule mici în po-
rii pietrei sau ai tencuielii, unde pot reacționa cu umidita-
tea și dioxidul de carbon din mediul înconjurător și se pot 
carbonata după ce substanța purtătoare s-a evaporat. În 
funcție de marcă, aceste dispersii conțin de 3 până la 30 de 
ori mai mult hidroxid de calciu decât apa de var. Fixarea 
creată de nanovaruri este foarte asemănătoare cu carbo-
natarea frescelor. Un alt avantaj important este faptul că, 
nefiind un sistem apos, alcalinitatea hidroxidului nu poate 
prevala sau se exercită doar puțin. Experiența a arătat că 
pot fi amestecați bine cu silicații de etil, care sunt foarte 
sensibili la alcalinitate, și pot funcționa bine împreună.

33	 Eter de polietilenglicol cu alcool gras, solubil în apă, alcool și acetonă: 
https://www.kremer-pigmente.com/elements/resources/products/
files/78057e.pdf (29.1.2023).

34	 Kärcher SC 2 și Kärcher SC 4.
35	 Informațiile despre nanovaruri și aplicațiile acestora au fost colectate de 

autor în timpul prelegerilor și discuțiilor cu fondatorul IBZ Salzchemie, 
Prof. Dr. habil Gerald Ziegenbalg.

36	 Producătorul oferă un termen de 12 luni, dar în realitate se poate păstra 
mult mai mult (potrivit reprezentantului producătorului).

Pentru testele din Ják, am ales gama de produse CaLo-
SiL®.37 Primele încercări de fixare au fost efectuate prin 
pensulare, folosind CaLoSiL E50®38 diluat de zece ori în 
Alkonek.39 Rezultatele au fost bune, așa cum era de aș-
teptat. Stratul de culoare slăbit a devenit mai rezistent la 
fricțiune, culorile nu s-au estompat și, într-o mică măsură, 
parcă chiar s-au înviorat. Inițial, instrumentul de aplicare 
a fost o pensulă moale, dar ulterior am trecut la pulveriza-
re. După o experiență pozitivă, am luat decizia de a folosi 
fixarea cu nanovar în cazul picturilor murale.

Fixarea cu nanovar implică, de obicei, aproximativ 
cinci tratamente. Fixarea se începe cu o dispersie foar-
te diluată, iar concentrația este crescută treptat. Este ne-
cesară o pauză de cel puțin o zi după fiecare tratament. 
Trebuie avut grijă să ne asigurăm că nu se formează un 
voal alb pe suprafață. În caz afirmativ, trebuie luate măsu-
ri imediat. Dacă este observată din timp, pulverizarea cu 
apă poate rezolva problema: apa va duce materialul mai 
adânc în structură, unde se va carbonata fără a provoca un 
voal. Dacă voalul este deja prezent, acesta se poate înde-
părta cât este proaspăt cu ajutorul unui burete de gumă.

În Ják, fixarea în patru etape a produs deja rezultate ex-
celente. Picturile au fost tratate de două ori cu o dispersie 
cu diluție de zece ori de CaLoSiL E50® și apoi s-a con-
tinuat cu CaLoSiL Grey40, un material special conceput 
pentru restaurarea frescelor. Acest material conține par-
ticule cu un ordin de mărime mai mică decât E50, astfel 
încât este mai bine absorbit în pori și este mai puțin proba-
bil să formeze un voal. Acesta a fost aplicat mai întâi la o 
diluție de 1:1 cu Alkonek, apoi a fost aplicat în stare con-
centrată. Rezultatele au fost considerate atât de bune încât 
nu a fost necesară o fixare suplimentară. Trebuie remarcat 
faptul că experiența internațională a arătat că nanovarurile 
sunt potrivite în primul rând pentru fixarea stratului de cu-
loare și sunt mai puțin potrivite pentru consolidarea pie
trelor sau tencuielilor poroase și fragilizate în adâncime.

Suprafețele de piatră și ornamentele curățate au fost 
impregnate cu nanovar (CaLoSiL E50® diluat de 10 ori 
cu Alkonek). S-au aplicat una sau două impregnări, în 
funcție de starea suprafețelor. În cazul în care intervenția 
nu a dat rezultate satisfăcătoare, o zi mai târziu, supra-
fețele au fost, de asemenea, pulverizate și cu cazeinat de 
amoniu 1%. În acest fel, chiar și părțile foarte friabile au 
putut fi consolidate în mod rezonabil.

Injectarea

Trăsătura caracteristică a desprinderilor de tencuială întâl-
nite la Ják a fost că tencuiala subțire și-a pierdut aderența 
la zidărie, însă, de obicei, nu a format cavități dedesubt. 

37	 IBZ-Salzchemie GmbH & Co.KG, Schwarze Kiefern 4. 09633 Halsb-
rücke.

38	 „E” din denumire înseamnă alcool etilic, iar 50 înseamnă 50 de grame 
de hidroxid de calciu pe litru.

39	 Alkonek: alcool denaturat anhidru, conținut de alcool 95V/v%. Pro-
ducător: Nógrádi Vegyipari Zrt.

40	 Acesta conține 25 de grame de cristale de hidroxid de calciu pe litru.
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Astfel, tencuielile de injectare folosite actual au trebuit 
excluse, deoarece nu exista o cavitate de umplut și oricum 
nu puteau fi injectate în golurile subțiri de sub desprinderi. 
După mai multe teste, a fost aleasă următoarea soluție.

Pretratarea intervenției de injectare s-a efectuat cu na-
novar. Acest lucru nu numai că a întărit suprafețele aflate 
în desprindere, ci a și asigurat ca materialul de injectare 
să pătrundă sub tencuială. Preconsolidarea s-a făcut în cea 
mai mare parte cu nanovarul CaLoSiL IP 25®41 (foto 35). 
Unde am considerat necesar o preconsolidare mai puter-
nică, am folosit CaLoSiL E50® fără diluție. Pentru injec-
tare, am folosit CaLoXiL injection grout extra fine42, un 
material special dezvoltat pentru injectare (foto 36). Acest 
material conține var foarte pur, de înaltă calitate și cu gra-
nulație fină. Datorită compoziției sale, poate fi utilizat în 
concentrația din fabrică, dar poate fi diluat cu alcool sau 
apă, dacă este necesar. Acest sistem a funcționat atât de 
bine încât nu s-a mai pus problema utilizării altor mate-
riale.

Chituirea

Majoritatea chituirilor realizate de Luigi Pigazzini în 1937 
erau fie adecvate, fie reparabile. Am încercat să păstrăm 
cât mai multe chituiri intacte. Chiturile vechi au fost co-
rectate doar în cazurile în care suprafața lor s-a dovedit 
a fi prea neuniformă sau foarte fisurată. După readuce-
rea la nivel cu originalul, zonele lacunare ale chiturilor 
vechi au fost umplute prin chituire. Această chituire s-a 
realizat fie cu un amestec de var „KEIM Romanit” și 
„KEIM Schlemmezusatz”43, fie, ulterior, cu o tencuială 
din fabrică care conținea var de „Kreidezeit Kalk Haft-
putz Fein, Körnung 0,5 mm”44, praf de marmură și fibre 
de celuloză. Chituirile noi s-au efectuat ori cu un amestec 
de var „KEIM Romanit” și nisip de cuarț, ori cu tencuiala 
„Kreidezeit Kalk Haftputz, Körnung 0,9 mm”, având o 
granulație ușor mai mare. Aceasta din urmă este o tencu
ială uscată cu o compoziție similară cu cea descrisă mai 
sus. Suprafața chituirilor a fost impregnată cu cazeinat de 
amoniu 1%.

Integrarea cromatică

Lucrarea a necesitat ca integrarea cromatică să fie reali-
zată în două etape. O integrare pe un substrat alb ar fi 
durat mult mai mult decât o integrare pe un substrat cu 
nuanță potrivită. Din acest motiv, pe chituiri s-a aplicat 
un prim strat de culoare cu vopsea pe bază de var, întărită 

41	 „IP” înseamnă alcool izopropilic, „25” înseamnă 25 g/l de cristale de 
hidroxid de calciu.

42	 Tencuială de injectare din fabrică. Liantul este „CaLoSiL® paste like”, 
o dispersie specială, foarte concentrată de nanovar în alcool. Materialul 
de umplutură este carbonat de calciu de mai puțin de 4µm. Un material 
cu proprietăți similare nu poate fi produs de noi înșine.

43	 Cristale de cuarț cu granulație fină.
44	 https://www.kreidezeit.de/produkt/kalkhaftputz-fein/ (29.1.2023).

cu cazeină.45 Nuanța acestui prim strat a fost potrivită cu 
tonurile tencuielilor adiacente.

Retușurile au fost realizate cu acuarele Schmincke, 
conform regulilor și metodelor de selezione chromatica. 
Această metodă este asemănătoare cu retușul tratteggio 
dezvoltat în aceeași perioadă la Roma, dar cu reguli mai 
puțin rigide. Mai întâi au fost integrate chituirile. Pe alo-
curi, eroziunile suprafețelor originale au fost atenuate prin 
laviuri cu acuarelă (foto 37-38).

Pentru a spori vizibilitatea și perceptibilitatea repre-
zentărilor, a fost necesară în primul rând uniformizarea 
fundalurilor monocrome. Pe aceste suprafețe am aplicat 
retușuri ușor mai puternice, tocmai pentru a reduce vib-
rațiile deranjante. În acest fel, aprecierea și percepția pic-
turilor a fost considerabil îmbunătățită, fără a fi nevoie de 
adăugiri figurative la reprezentări în sine (foto 39).

Traducere: Fruzsina Rauca-Bencze

Fotografiile din planșele I-VI au fost realizate de Éva Ga-
lambos, fotografiile 1-14 de András Heitler, fotografiile 
15-39 de István Bóna.
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LISTA PLANȘELOR

Planșa I. 	 Starea inițială, fotografii în: a) lumină nor-
mală, b) infraroșu reflectat, c) luminescență.

	 Pe imaginile macro (d, e) se poate observa 
că culoarea s-a infiltrat în degradările ten-
cuielii.

	 Proba prelevată din locul de intersecție 
a liniilor de contur negru-galben (proba 
SZGY1) f) imaginea la stereomicroscop, în 
partea inferioară se observă clar tencuiala 
suport, g) imaginea la microscopul electro-
nic și imaginile cu hărțile de distribuție ale 
diferitelor elemente chimice realizate prin 
SEM-EDX (SEM-BSE, Ca, Mg, Fe, Al, Si, 
K)

Planșa II.	 Locul de prelevare din linia închisă de con-
tur: a) partea rămasă din particule verzui 
și dispersia luminii pe fondul întunecat, b) 
imaginea la microscop a secțiunii transver
sale a probei SZGY20 prelevate din această 
zonă: se observă stratigrafia, straturile culo-
rii de fond și particulele verzi, c, d, e, f) par-
ticulele verzi în lumină transmisă (PLM), g) 
proba SZGY5, din veșmântul Sf. Gheorghe, 
stratul verde peste culoarea de fond galbenă, 
h) imaginea la microscop a secțiunii trans-
versale a probei SZGY5, i) ) imaginea pro-
bei SZGY5 la microscop electronic și hărți-
le de distribuție ale elementelor chimice din 
probă (BSE, Cu, Cl, Ca, Fe), pe baza cărora 
compoziția particulelor verzi, colțuroase 
este cupru și clor, j) locul de prelevare a clo-

rurii de cupru depuse, recristalizate pe pic-
turile murale din zona de sub turnul sudic 
(DNY8), k) imaginea la microscop a secțiu-
nii transversale a probei DNY8, l) imaginea 
la microscopul electronic al probei DNY8 
și hărțile de distribuție ale elementelor din 
probă (BSE, BSE mărit, Cu, Cl, Ca)

Planșa III.	 Culoarea fundalului, maroniu, păstos a) în 
lumină razantă, b) imaginea macro a supra-
feței degradate, găurite, c) imaginea la mic-
roscopul electronic a secțiunii transversale 
a probei prelevate din fundal (SEM, BSE), 
respectiv spectrul unei particule și compo-
ziția ei chimică, pe baza căruia, din conținu-
tul de fier și fosfor, se poate deduce prezența 
vivianitului, d) secțiunea aceleiași probe la 
microscopul optic și hărțile de distribuție ale 
elementelor chimice (Fe, P, Ca, Mg, S, Al), 
e, f) particulele înglobate, în lumină trans-
misă, în care se observă particulele de car-
bon și particulele îngălbenite de vivianit

Planșa IV. 	 Pata galbenă de sub abdomenul calului a) 
în lumină normală, b) imaginea în lumines-
cență UV, pe care se distinge clar chipul do-
natorului privind lateral, c) detaliu al șuviței 
de păr superioare, d) particule albastre pe 
imaginea macro, e) particula albastră, ultra-
marin natural (Na Ca)8(AlSiO4)6(SO4,S,Cl)2 
în lumină transmisă (PLM), compoziția sa 
elementală (SEM-EDX), f) secțiunea trans-
versală a probei SZGY16, imaginea la mic-
roscopul electronic (SEM-BSE) și hărțile de 
distribuție ale elementelor chimice (Al, Si, 
Na, K, S, Mn, Ca, Mg, Fe). Și pe acestea 
se conturează compoziția particulei de ul
tramarin și conținutul de fier al particulelor 
galbene 

Planșa V.	 Locul de prelevare a probei TK5 de pe zidul 
turnului a) se observă cele două straturi de 
tencuială, grosimea stratului superior va-
riază, b) suprafața neuniformă a tencuielii, 
impresiuni și incizii, respectiv urmele unor 
deteriorări ulterioare, imagini în lumină ra-
zantă, c, d) proba TK5 prelevată de pe pe-
retele sudic: structura celor două straturi 
de tencuială. Imagine la microscop optic și 
SEM, e) desen preparator roșu și conturul 
superior negru degradat la capul personaju-
lui de pe peretele sudic, g) tencuiala zidului 
sudic a fost deja deteriorată în momentul 
aplicării stratului gri, păstos de culoare de 
fond, se observă reziduul de culoare al-
bastră, i) particule de ultramarin natural în 
lumină transmisă în proba DNY1, alături 
tabelul cu compoziția elementală (SEM-
EDX), j) imaginea secțiunii transversale a 
probei prelevate din suprafața albastră, k) la 
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microscopul optic și l) la microscopul elec
tronic (SEM-BSE), pe acesta s-a indicat cu 
litera a. locul de măsurare corespunzător 
compoziției elementale

Planșa VI.	 a) reprezentarea degradată, abia lizibilă din 
traveea sudică a turnului, fotografia care 
consemnează locurile de prelevare, b, c) 
mantia brună, detaliu, d) probă prelevată din 
zona de sub brațul drept al mantiei, imagine 
în vizibil și în luminescență UV a secțiunii 
transversale, e) probă din zona brună a man-
tiei, de sub brațul stâng, imagine a secțiunii 
transversale în vizibil și luminescență UV, 
f) cealaltă parte a probei TK5, imagine la 
microscopul optic și la cel electronic (BSE) 
și hărțile de distribuție ale elementelor chi-
mice (Ca, S, C, Al, Fe, Si, K, Cl, P). Pro-
bele prezintă o granulometrie similară. Cu-
loarea stratului inferior gălbui este dată de 
pigmenții pe bază de fier, și conține silicați. 
Zonele cu silicat conțin și aluminiu și po-
tasiu, pe alocuri sulf, posibil să fi conținut 
și particule de ultramarin care s-au decolo-
rat. Nu conține fosfor, deci se poate exclude 
prezența vivianitului. Stratul negru poate fi 
carbon și sulfat de calciu, CaSO4.

LISTA FOTOGRAFIILOR
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model punctiform

Foto 16. 	 Secțiunea nordică a bolții de la parterul tur-
nului, în lumină directă 

Foto 17. 	 Secțiunea nordică a bolții de la parterul tur-
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Foto 19. 	 O parte din bolta sudică curățată. A ieșit la 
iveală un pentimento. Figura donatorului a 
fost schițată inițial de către artist într-o po-
ziție complet diferită. Pictorul a desenat cu 
galben pe intonaco

Foto 20. 	 Un personaj al peretelui sudic într-o fotogra
fie cu filtru verde. Anumite elemente ale de-
senului sunt mult mai vizibile, iar contras
tele sunt mai pronunțate.

Foto 21. 	 Detaliu al peretelui vestic al bazei turnului 
într-o fotografie în lumină directă, înainte de 
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Foto 22. 	 Același detaliu fotografiat în luminescență 
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Foto 23. 	 Pe suprafețele cele mai contaminate cu 
săruri am aplicat împachetări de extragere a 
sărurilor  timp de luni de zile. Ulterior, am 
încercat să eliminăm cel puțin o parte din 
săruri prin spălare și cu aburi. După finaliza-
rea lucrărilor, pe aceste suprafețe am aplicat 
o tencuială de sacrificiu care avea să se păs
treze ani de zile

Foto 24. 	 Buretele de machiaj în timpul utilizării
Foto 25. 	 O parte din peretele lateral sudic în timpul 

curățării
Foto 26. 	 Figura centrală a peretelui lateral sudic îna-

inte de restaurare, în lumină directă
Foto 27. 	 Figura centrală a peretelui lateral sudic, 

înainte de restaurare, fotografie în lumines-
cență UV. Mai ales fața și părul prezintă o 
modificare de culoare, care indică prezența 
unui strat mai vechi, aplicat probabil în teh-
nica a secco

Foto 28. 	 Personajul central a peretelui lateral sudic în 
timpul curățării 

Foto 29. 	 Personajul central al peretelui lateral sudic 
după curățare
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Foto 30. 	 Pictura murală din zona de sub tribună, îna-
inte de restaurare, cu mici teste de curățare 
anterioare

Foto 31. 	 Detaliu al picturii murale din zona de sub 
tribună, în timpul curățării. A fost găsit doar 
desenul galben de pe intonaco

Foto 32. 	 Pictura murală din zona de sub tribună, 
curățată, în lumină directă

Foto 33. 	 Pictura murală din zona de sub tribună,  
curățată, în luminiscență UV. Există o 
schimbare a calității tencuielii la înălțimea 
umărului personajului, care este clar vizibilă 
în fotografie. Tencuiala este mai întunecată 
în partea de jos. Chiturile și completările 
apar într-o nuanță de violet închis. Tencui-
ala de deasupra prezintă un desen pregăti-
tor galben pe intonaco, iar tencuiala de de-
desubt prezintă un desen roșu

Foto 34. 	 Imagine în luminescență UV a picturii mura-
le de pe peretele vestic al bazei turnului, 
după intervenția de curățare. Cam la jumăta-
tea ferestrei, calitatea tencuielii se schimbă, 
apare o tencuială mai închisă în partea in-
ferioară. Caracterul desenului pregătitor pe 
intonaco s-a schimbat și el. Desenul a fost 
realizat cu roșu pe ambele niveluri

Foto 35. 	 Pretratarea desprinderii de tencuială cu na-
novar CaLoSiL® IP 25, în vederea injectării

Foto 36. 	 Injectare cu material de injectare de fabrică 
pe bază de var CaLoXiL® extra fine

Foto 37. 	 (stânga) Cea mai bine conservată secțiune 
a bolții vestice a bazei turnului, înainte de 
restaurare

Foto 38. 	 (dreapta) Cea mai bine conservată secțiune 
a bolții vestice a bazei turnului, după restau-
rare

Foto 39. 	 Detaliu al bazei sudice a turnului, după res
taurare
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